

网络文学与传统文学无法割断联系

□本报记者 王 杨

第五届鲁迅文学奖的创新之一就是首次将网络文学纳入评奖范围。尽管130部网络文学作品参与了评奖,最终只有一部作品入围,但网络文学越来越为人们所关注则是不争的事实。11月10日,在绍兴举行的“鲁迅精神与网络文学”中国网络类型文学高峰论坛上,文学评论家、网络作家以及门户网站、出版界人士就鲁迅精神与网络文学、当前中国网络文学的发展态势与存在的问题、设立网络类型文学奖的作用与意义等内容,展开热烈讨论,其中不乏观点的激烈交锋。

阐释:娱乐功能与文化功能

第五届鲁迅文学奖文学理论评论奖得主王干认为,网络文学的最大特点就是类型化,在这一意义上,网络类型文学承接了五四新文化运动前的传统,重新回到日常生活的文学。评论家邵燕君接续五四新文学传统的话题继续谈到,新文学与当时所谓消遣文学的区别在于,新文学更具启蒙意义,而当前类型文学的兴起则要使读者成为消费终端解决一切。今天,主流文学期刊已不再涵盖整个文坛,网络文学开始自立门户,这需要我们从整体上确立网络文学的地位、特征,最主要的是对其恰当地定位。除了越来越突出的娱乐功能之外,网络文学应该承担更多文化功能。传统文学作家和网络文学作者要共同努力整合当今的文化资源,只有二者形成良性互动,我国的文学才能更好发展。

交锋:“有读者有市场”和“文学含金量”

从事网络类型小说创作已经十几年的那多认为,“类型”的划分是由人的情感需求决定的,某种情感需求相对应地呼唤某种类型小说创作,而类型小说的模式化则使得它容易为人所诟病。畅销书作家陆琪的观点相对尖锐,他认为网络作家的作品更受大众欢迎,纯文学作家应该走出“象牙塔”,使自己的作品“接地气儿”。凭借《后宫甄嬛传》成名的网络文学作家流潋紫说,网络给了文学爱好者一个较低的门槛,任何愿意写作的人都可以通过网络开启自己的文学之路。除了批评之声,流潋紫

希望听到更多对网络文学作者的宽容之声,以鼓励那些热爱写作、愿意写作的人继续走下去。站在出版人的角度,北京精典博维文化发展有限公司执行董事陈黎明表示,近年来出版界确实重视网络文学作品的出版,但也不会抛弃主流文学作家。他认为无论是网络类型文学还是传统意义上的纯文学,只有经过时间和市场验证的作品才是经典作品,能获得读者认可的作品才是出版商愿意出版的。

面对网络文学与传统文学“分庭抗礼”的场面,评论家马季认为,当代文学在发展过程中必然要经过这样一个“多元化”时期。网络文学使得中国的文学现场很丰富,同时对青年作家们的要求也更高。评论家何平呼吁网络作家与传统作家之间应该多一点宽容和理解。但他同时也指出,应该承认文学是分层的。目前的网络类型文学是“有类无形”,作品结构是中国网络文学面临的最大问题,网络文学要想走得更远更好,从文学观念上要有所变化。评论家李国平对网络文学的定位相对宽泛,认为网络文学与传统文学、纸媒的联系是无法割断的,没有必要绝对划清二者的界限。真正成熟的文学具有开放性。网络文学现在还是文学写作的“青春期”,它需要“良性刺激”。目前应该更注重在文学含金量的尺度上考量网络文学,“比如不强化作家的叙事描写功力,就无法揭示作品中人物性格冲突”。他说:“什么时候我们不再激烈讨论网络文学的话题时,就意味着它们已经成熟了。”

设立网络类型文学奖需慎重

不少评论家认为,传统的主流文学奖接纳网络文学是创新之举,但也存在问题,短时间内还无法定论。邵燕君建议网络文学单独设立奖项,认为如果用传统纯文学评奖标准来评判网络文学,有些优秀的网络文学作品的光芒可能会被掩盖;而完全按照网络文学的定位和规则来进行评选,也可能会冲击传统文学评奖的一贯标准。浙江省作协党组书记赵和平表示,网络类型文学奖项需要确立一定的标准,在兼顾读者、市场的同时,引导网络文学作者坚持正确的创作方向,发挥文学独有的功用。

认真领会和贯彻李长春同志贺信中提出的五条希望

□李 冰

以胡锦涛同志为总书记的党中央对繁荣发展我国社会主义文学事业高度重视,对我国广大作家和文学工作者寄予深切的关怀和厚望。在第五届鲁迅文学奖颁奖之际,中共中央政治局常委李长春同志和中共中央政治局委员、中央书记处书记、中宣部部长刘云山同志发来了贺信。这两封贺信内容丰富,含义深刻,除了祝贺和问候,对新中国成立以来特别是改革开放以来,我国文学事业的发展和广大文学工作者做出的积极贡献作了高度评价,对广大作家和文学工作者提出了殷切的期望,我们要认真学习领会、贯彻落实。

李长春同志的贺信高屋建筑,向作家和文学工作者提出了五条希望:

第一,李长春同志在贺信中“希望广大作家和文学工作者高举中国特色社会主义伟大旗帜,始终坚持社会主义先进文化前进方向,认真贯彻党的文艺方针,热情讴歌各族人民在改革开放和现代化建设中创造的辉煌业绩,唱响在中国共产党领导下,走中国特色社会主义道路,实现中华民族伟大复兴的主旋律,大力弘扬民族精神和时代精神,努力创作出无愧于时代、无愧于历史、无愧于人民的优秀精神文化产品”。李长春同志进一步阐明了文化创作应当坚持的方向和方针,指出了文学创作应当反映的主体和主题,提出了文学作品应当“三个无愧于”。我们要不断提升对文学在中国特色社会主义事业中地位、功能、作用的认识,站在历史的、全局的、人民的角度审视文学,使文学真正成为推动中华民族伟大复兴的重要力量。

第二,李长春同志在贺信中指出:“要牢固树立实践观点和群众观点,贴近实际、贴近生活、贴近群众,创作更多反映现实生活和时代要求,深受人民群众喜爱的精品力作。”文学创作中有两个关键性问题,就是为谁创作和如何创作。李长春同志再一次提醒广大作家和文学工作者,一定要牢固树立实践观点和群众观点。坚持实践观点,就要坚信人民群众的现实生活是文学创作的不竭源泉,坚信贴近实际、贴近生活、贴近群众是出精品的必由之路。要深入到群众之中,体验现实生活,用科学的历史观反映社会本质,善于从中国特色社会主义伟大实践中发现文学创作的崭新主题和情节,用富有时代气息的生动形式和语言去创作。坚持群众观点,就要坚持文学为人民服务、为人民服务的方向,把满足广大人民群众的精神文化需求作为文学创作的出发点和落脚点,把人民群众喜欢不喜欢、满意不满意、接受不接

受、认可不认可,作为评价文学作品的最终标准,努力把最美的精神食粮奉献给人民。

第三,李长春同志在贺信中指出:“要坚持思想性、知识性、艺术性、观赏性的有机统一,善于把深刻的思想内涵、丰富的知识信息与完美的艺术形式有机结合起来,不断增强作品的吸引力和感染力。”贺信中提出的“四统一”、“三结合”,是时代和群众对文学作品的新期待,符合文学创作与时俱进的趋势,符合增强文学作品吸引力和感染力的内在要求。过去我们经常强调作品的思想性、艺术性,李长春同志在贺信中又明确提出文学作品要有丰富的知识信息,就是说文学作品在增强思想深度和艺术高度的同时,还要力求增强知识信息含量。我们作家必须跟上现代科技迅猛发展的步伐,了解并适应信息化社会的发展,这样才能使文学作品浸润着知识信息,才能生动形象地描绘知识信息。我们不能不说,这是一个新的、很高的要求。

第四,李长春同志在贺信中指出:“要进一步增强责任感和使命感,潜心创作,精益求精,加强思想道德修养,争做德艺双馨的人类灵魂工程师。”文学作品具有引导社会、教育人民、推动发展的功能。作家被誉为人类灵魂的工程师,应该有博大的胸怀,关注国家和民族,以天下为己任,而不应该让利欲遮挡视线,被个人恩怨搅乱心智。要以做一个高尚的人、一个纯粹的人、一个有道德的人、一个脱离低级趣味的人、一个有益于人民的人自勉和互勉。要潜心创作,精益求精,克服浮躁心态,坐得住,沉下心,耐住寂寞,用心雕琢。正所谓“板凳坐得十年冷,文章不厌百遍磨”,不肯花足够的功夫,难出传世之作。

第五,李长春同志在贺信中指出:“要开展积极的文艺批评,形成有利于文化创新、有利于优秀作品竞相涌现的良好环境。”积极健康的文艺批评,是文学繁荣的必要条件。文艺批评要积极倡导、大胆鼓励文学创新,热情地为新人新作鼓与呼,努力为文学创新营造宽松的环境。文学批评要保持崇高的文化追求,进一步增强评论的权威性和公信力,切实改变“人情评论”、“自说自话”的现象。

总之,李长春和刘云山同志的贺信内容具有很强的指导性、针对性。我们要把学习贯彻党的十七届五中全会精神与学习贯彻李长春同志、刘云山同志贺信中提出的要求和希望结合起来,不断推动我国文学事业的繁荣发展。

(摘自李冰同志在第五届鲁迅文学奖获奖作品研讨会上的讲话)



在第16届亚运会于11月12日开幕。由广州亚组委主办的“亚运当代艺术展”11月9日在广州锦汉展览中心拉开帷幕。本次亚运当代艺术展主要展出各种类作品1700件,其中国画500件、书法500件、油画300件、其他300件,还有刘大为、邵大箴、吴长江、詹建俊等名家大师的应邀作品100件以及社会各界收藏珍品100件。图为观众在欣赏吴冠中的作品。

新华社发
袁宏伟 摄

“中国作家看潞安”活动举行

本报讯 由中国煤矿文联、山西潞安集团主办,中国煤矿作协、阳光杂志社、山西潞安集团文联承办的“中国作家看潞安”暨第四届煤矿中青年作家高级研讨班日前在山西潞安集团举行。

中国作协副主席陈建功在开幕式上说,潞安集团是一个有着优秀传统和光荣历史的企业,在上世纪60年代,石圪节精神就享誉全国。现在,潞安集团实施“中国潞安”战略,做大做强,已经将一个崭新的潞安展现在了世人的面前。他向煤炭战线的作家朋友表示了亲切问候,向潞安集团领导对文学创作工作给予的支持表示感谢。潞安集团公司党委书记王安民、总经理李晋平对作家们的到来表示热烈欢迎,并介绍了集团概况及近年来在实施战略管理,建设煤电、煤油、焦化、电化四大循环经济园区,全面推进科技创新,打造企业文化等方面所取得的骄人业绩。参加活动的还有雷达、胡平、刘庆邦、韩作荣、徐坤、李歆、葛水平、魏微、吴晓煜、徐迅、刘俊、凌翼、鲁顺民、李骏虎、张行健等。

采风团一行赴潞安集团屯留煤矿考察了煤基合成油示范项目,通过座谈会、专题采访、实地参观等多种形式,详细了解了煤变油的工艺流程、技术特点和取得的经验,对煤炭工业转型发展、跨越发展以及新型煤化工产业有了全新的认识。

第四届煤矿中青年作家高级研讨班也同期举行,邀请陈建功等全国作家、评论家、学者授课。来自全国各地煤炭系统、潞安集团及长治市区的学员约100余人参加了这届高研班的学习。

(夏 周)

“油画艺术与当代社会——中国油画艺术展”在京开幕

本报讯(记者 颜 慧) 由文化部艺术司、中国油画学会、北京画院共同主办的“油画艺术与当代社会——中国油画艺术展”,经过一年多的紧张筹备,11月13日在北京中国美术馆开幕。

该画展是对新时期中国油画发展新课题的探讨和研究性的学术展览,也是对相关的创作的一次集中展示。近30年来,中国油画的发展取得了长足进步,时代的发展要求中国油画要更进一步地关注中国当代社会,这不仅通过作品反映当代社会生活,更要深入当代社会的精神层面,使艺术创作成为当代社会精神的表征和重要的组成部分,并进一步展现当代中国人的心灵世界,使中国油画具有更为深厚的人文精神,从而更强烈地表现当今社会新的变化,体现时代精神。同时在内容和形式上更有效地发挥中国油画的艺术特色,这就要求中国油画家在掌握油画艺术表现力的前提下,以新的视角对当代社会生活作出深入观察与表现,使中国油画更具有时代特征。在油画的形式语言层面,进一步探索和提升具有本土文化特色的表达力,发扬艺术上的原创精神。这一目标的达到,要求油画家们更深入地学习中国传统文化和体悟其艺术精神,把中国当代油画建设与中国当代文化建设融为一体,构建具有中国文化特色的油画学派,这是当代中国油画家必须面对的艺术课题。

展览组委会共收到包括港澳台在内的全国共3600余件作品,最终247件作品入选展览。展览将占用中国美术馆9个展厅。该展览无论是参展作品数量和展线长度都创下近年来的纪录,是一次高水准的油画学术展。2010年适逢中国油画学会成立15周年,中国油画学会将举办一系列的庆祝活动,该展览正是其中重要组成部分。

《小溪流》创刊三十周年纪念座谈会举行

本报讯 《小溪流》杂志创刊30周年纪念座谈会日前在长沙举行。中共湖南省委宣传部副部长魏委,湖南省文联原执行主席谢璞、周健明,湖南省文联副主席彭见明,湖南省作协名誉主席未央、肖育轩,湖南省作协原党组书记赵文智,湖南省作协党组书记龚政文等参加座谈会。与会的还有湖南省老中青儿童作家、《小溪流》杂志社历任主编以及老师、读者等各界代表。

《小溪流》创刊于1980年,由湖南省作家协会主办,茅盾先生题写了刊名。创刊30年来,《小溪流》坚持正确的办刊方向,刊发了大量儿童文学精品佳作。该刊被国家新闻出版总署列入全国少年儿童推荐的优秀少儿报刊。《小溪流》也一直心系读者。据刊物主编黄亦鸣介绍,为了倾听读者的心声,杂志社的编辑经常深入农村、山区和工矿子弟学校,送刊物下乡,了解孩子们的想法。一次走访中有小读者反映,山区电压不足,他们读杂志较吃力。杂志社下一期的刊物就改用了高白度纸张,使印刷字迹更为清晰。现在,杂志一直用这种纸张,尽管增加了成本投入,却满足了更多山区孩子的阅读愿望。据了解,为了适应读者需要,增加杂志的科技含量,《小溪流》杂志社已与有关单位合作,成功开发了杂志点读笔,让杂志向有声读物迈进。

(溪 水)

“长江杯”江苏文学评论奖揭晓

本报讯 11月2日,“长江杯”江苏文学评论奖颁奖典礼在张家港举行。中共江苏省委宣传部副部长梁勇,江苏省作协党组书记、主席范小青参加颁奖典礼并讲话。

“长江杯”江苏文学评论奖由中共江苏省委宣传部、江苏省作协、张家港市人民政府共同主办,中共张家港市委宣传部、张家港市文联承办。该奖于今年8月份启动,向江苏文学评论、影视文学评论界作者广泛征集,经过专家的评审,王彬彬的《鲁敏小说论》等13篇作品获奖。作为江苏专为文学评论设立的省级文学

奖,此次评奖旨在通过评选优秀文学评论作品,表彰和奖励优秀文学评论工作者,加强文学评论队伍建设,从而更好地把握文学创作导向,促进江苏文学事业健康发展。

此次活动参评作品内容丰富,既有对文学作品、文学现象、文学思潮的研究,也有对影视作品的评论,比较全面地反映了2008年至今年3年间江苏文学评论的总体成就,同时让人看到了一支年龄段结构较为合理的“梯队式”江苏评论队伍,为江苏文学批评的整体水平和可持续发展提供了良好的保证。

(周 榕)

山东省作协组织作家赴黄河三角洲地区采风

本报讯 根据国务院和山东省委、省政府建设黄河三角洲高效生态经济区的战略部署,按照山东省作协六届二次全委会确定的工作任务,近日,山东省作协组织王兆山、杨发运、刘新沂、黄强、逄春雷、李登建、刘玉栋、瓦当、逄金一、李岫青、谭践、宗利华、范玮等作家赴东营、滨州两地,开展为期一周的创作采风活动。

采风活动期间,作家们深入到东营、滨州两市及所属的广饶、垦利、沾化、邹平县考察采风。采风团成员先后参观了山东省第一个农村党支部广饶县大王镇刘集党支部、山东省知名品牌企业华泰集团、世界上最大的棉纺织企业魏桥创业集团、农业产业化国家重点龙头企业西王集团等20多个单位。蓬勃发展的高效生态经济、优良的革命传统以及别具特色的人文风情都给采风团成员留下了深刻的印象,激发了大家的创作灵感和激情。

作家们认为,东营、滨州作为黄河三角洲高效生态经济区开发建设的中心城市和主战场,在国家和山东省委、省政府有关政策的大力扶持下,在当地党委政府的正确领导和广大人民的辛勤创造下,正在发生深刻的变化。在不久的将来,这里必将成为经济繁荣、环境优美、生活富裕的高效生态经济区。

作家们还表示,他们将充分发挥自己的才智,用手中的笔,通过诗歌、散文、报告文学等形式,积极反映黄河三角洲开发国家战略带来的新变化、新风貌,反映山东在经济、文化强省建设中的新举措、新业绩,把充满生机与活力的“黄三角”生动地展现在世人面前,为“黄三角”开发建设作出自己应有的贡献。

(邱兆辉)

米兰孔子学院研讨“重写女性”

本报讯 由意大利米兰孔子学院举办的“超越模式化观念:重写女性”国际学术研讨会日前在米兰国立大学举行。

米兰国立大学是意大利具有悠久历史传统的著名学府。该大学孔子学院与我国的文化交流联络紧密,特别是近年来它致力开展的一系列学术活动,对于海外学界对中国当代文学发展的了解与认识发挥了积极的促进作用。评论家何向阳应邀参加研讨会,与来自法国、意大

利、黎巴嫩以及北非的作家、诗人和学者就各国女性写作所面临的问题以及女性写作者与人物的关系分析做了深入地研讨与交流。

会议期间,何向阳还与米兰大学孔子学院院长、《文心雕龙》意文版译者兰珊德教授就女性主义文学的发展进行了交流,并向学生做了“身体中的‘灵魂’——中国女作家关注的六个问题”的专题讲座。

(欣 阅)

中国杂技家协会第六次全国代表大会闭幕

责任编辑:武翩翩

电话/传真:(010)65002492

电子邮箱:wybxinwen@sina.com